
ΤΜΗΜΑ  ΙΑΤΡΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΥΓΕΙΑΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΙΑΤΡΙΚΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΙΩΝ ΣΤΗ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΙΑΤΡΙΚΗ ΠΡΑΛΤΙΚΗ

ΜΑΡΙΑΝΝΑ Κ. ΠΙΣΠΙΡΙΓΚΟΥ1 ΑΝΝΑ ΜΑΥΡΟΦΟΡΟΥ2 ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΚΑΣ3  

1.ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ ΟΓΚΟΛΟΓΟΣ. ΟΓΚΟΛΟΓΙΚΟ ΤΜΗΜΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟ ΓΕΝΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΠΑΤΡΩΝ

2.ΚΑΘΗΓΗΤΡΙΑΣ ΔΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ -ΒΙΟΗΘΙΚΗΣ, ΤΜΗΜΑ ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΗΣ, ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ

3 .ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΝΕΥΡΟΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΗΣ, ΤΜΗΜΑ ΙΑΤΡΙΚΗΣ, ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ
Corresponding author: mkpisp@yahoo.com

Εισαγωγή

Ανέκαθεν υπήρχαν ιατρικά συμβούλια, τα οποία ελάμβαναν χώρα στις κλινικές

και στα τμήματα των νοσηλευτικών ιδρυμάτων της χώρας μας. Πρώτος ο

Ιπποκράτης, στην Αρχαία Ελλάδα, έθεσε τις βάσεις του συλλογικού ιατρικού

λειτουργήματος στο έργο του με τίτλο ‘‘Παραγγελίαι’’.

To ιατρικό συμβούλιο είναι ένα σύνολο ιατρών, οι οποίοι καλούνται, να

συναποφασίσουν σχετικά με τη λήψη της βέλτιστης για τον ασθενή θεραπείας.

Σκοπός

Η παρούσα έρευνα στοχεύει στη διερεύνηση του ρόλου των Ιατρικών

Συμβουλίων στη σύγχρονη ιατρική πρακτική. Στην περίοδο της πανδημίας

ολοένα και αυξάνονται τα σύνθετα ιατρικά περιστατικά, που χρήζουν άμεσης

αντιμετώπισης, μέσα από την άρτια συνεργασία και συναπόφαση περισσότερων

ιατρικών ειδικοτήτων και τομέων.

Μεθοδολογία

Για την παρούσα κλειστή μελέτη ποιοτικού τύπου, χρησιμοποιήθηκε ως εργαλείο 

η μέθοδος της συνέντευξης με ερωτηματολόγιο, του οποίου οι ερωτήσεις ήταν οι 

ακόλουθες όπως απεικονίζονται.
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Πόσο συχνά συγκαλούνται Ιατρικά Συμβούλια στην 

κλινική σας; 

Σπάνια Συχνά

Συμβολή των Ιατρικών Συμβουλίων στη σύγχρονη ιατρική πρακτική

Σήμερα περισσότερο από οποτεδήποτε άλλοτε, τα Ιατρικά Συμβούλια λαμβάνουν χώρα σε όλες σχεδόν τις 

κλινικές και τα τμήματα των νοσοκομείων της χώρας. Ακόμη κι όταν δεν έχουν την κλασική μορφή της 

σύγκλησης των ιατρών προς συνεδρίαση, διεξάγονται με τη μορφή των σημειώσεων και κατευθυντήριων 

οδηγιών επί χάρτου. 

❖ H τηλεϊατρική στα Ιατρικά Συμβούλια

Τα τελευταία χρόνια η τεχνολογία έχει βοηθήσει πολύ τον τομέα της ιατρικής, με καινοτομίες και

δυνατότητες, που επιτρέπουν στους ιατρούς, να επεξεργάζονται δεδομένα και πληροφορίες

ασθενών απομακρυσμένα.

Στην τηλεϊατρική εντάσσονται ειδικότερα: η τηλεξέταση, τηλεβοήθεια, η τηλεακτινολογία, η

τηλεπαθολογία και η ιατρική τηλεδιάσκεψη.

❖Εξοικονόμηση πόρων των Εθνικών Συστημάτων Υγείας και βελτιστοποίηση ποιότητας

υπηρεσιών.

Τα Ιατρικά Συμβούλια επεμβαίνουν στην πορεία της υγείας του ασθενούς, διαδραματίζοντας ταυτόχρονα, 

καταλυτικό ρόλο στην εξοικονόμηση πόρων του Εθνικού Συστήματος Υγείας. 

❖ Ενδυνάμωση της ιατρικής άποψης στη θεραπεία του ασθενούς

Tα τελευταία χρόνια παρατηρείται απομάκρυνση από τον ιατρικό πατερναλισμό με γνώμονα τη λήψη υπόψη της άποψης του ασθενούς

για την επιλογή ή όχι της προτεινόμενης κατάλληλης θεραπευτικής μεθόδου.

Ο αντίλογος, ωστόσο στα Ιατρικά Συμβούλια προέρχεται από μία μακρά παράδοση στην

Ελλάδα, η οποία τυγχάνει γνωστή σε κάθε οικογένεια. Καθόσον ο οικογενειακός ιατρός, έχει

μεν τυποποιηθεί στην ελληνική νομοθεσία, αλλά δεν έχει καθιερωθεί στη συνείδηση των

ληπτών υπηρεσιών υγείας, υπάρχουν ιατροί στα νοσοκομεία με μακρά πορεία και πλούσιο

κατάλογο ασθενών.

Στην Ελλάδα, ο θεσμός τυποποιήθηκε και ενισχύθηκε νομοθετικά, στο βαθμό που ο ασθενής να μπορεί, να ζητήσει 

τη σύγκληση ιατρικού συμβουλίου ως ρητό και αναφαίρετο δικαίωμά του. Ο ακριβής ορισμός των Ιατρικών 

Συμβουλίων δεν αποτελεί εκ των προτέρων γνωστικό εφόδιο των κλινικών ιατρών. Ωστόσο, διαδραματίζει 

καταλυτικό ρόλο στην καθ’ ημέρα κλινική πρακτική και παρατηρείται ότι τις περισσότερες φορές επικρατεί 

σύμπνοια μεταξύ των συμμετεχόντων ως προς την τελική απόφαση που είναι και καθοριστικής σημασίας.

Ολοκληρώνοντας την παρούσα μελέτη, παρατίθεται επεξηγηματικό στοιχείο από το

δεύτερο μισό της παραγράφου 8 του έργου ΄΄Παραγγελίαι΄΄ του Ιπποκράτη: ΄΄Η επιστήμη

της ιατρικής και η αξία του γιατρού δεν μειώνεται με τη σύγκληση ιατρικού συμβουλίου.

Αντίθετα, τούτο χρειάζεται θάρρος και αναδεικνύει την υψηλή ηθική του αξία και την

προτεραιότητα που δίνει στη θεραπεία του ασθενούς΄΄.❖Ταχύτερη και πιο έγκυρη λήψη απόφασης με γνώμονα την υγεία του ασθενούς

Τα αποτελέσματα φαίνονται στα διαγράμματα.


